

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oră 6 cr., a treia-oră 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Măcelarilor nr. 21.

Se prenumără și la poste și la librării.

În București

primește abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Amăgiri.

Cel mai curios fenomen politic pe toată fața pământului ni-l oferă poporul maghiar. I-s'a dat ocasiunea pentru fericirea sa și a patriei sale. Ar cugeta omul că poporul maghiar, ca și ori-care altul, va folosi ocasiunea să se fericască și să-și fericască patria.

Poate-că dacă poporul maghiar liber ar pute dispune de soarta sa, așa ar și face. Pentru-că este greu de închipuit ca un popor să-și fie el însuși inamicul său și să nu se intereseze de fericirea sa și a patriei sale.

Poporul maghiar însă are nefericirea de a posedea o nobilime numeroasă, în parte mare avisată la budgetul statului și la alte căpăteli. Are mai de parte nenorocirea, că aceasta are cuvântul normativ în afacerile publice ale poporului maghiar și, aliată cu ovreimea din țeară și din lume, dirige soarta țării în numele poporului maghiar contra intereselor patriei și ale locuitorilor acesteia.

Clica aceasta alcătuită din nobili maghiari și ovrei a trebuit însă să-și justifice amestecul în afacerile publice ale statului. Ea, ca să aibă un titlu plausibil de drept de a se amesteca, și încă a se amesteca singură în afacerile publice ale statului, s'a făcut avocatul nechemat al patriei în genere și în special al nemecului maghiar.

Cât cu ajutorul îndrăznelei sale, cât prin împrejurări norocoase, clica s'a pus în posesiunea exercițiului și practicii și de capul ei reprezintă patria și națiunea maghiară.

Că poporul maghiar suferă și tace, se nu se mire nimenea. Munți de aur și promite clica și glorie ne mai pomenită poporului maghiar. Ea l-a scos pe acesta din fire, punându-i în vedere că el are să crească și să se facă un popor mare în contul celorlalte popoare din patrie. Ca atare el va stăpâni cu timpul independent nu numai regatul Ungariei, ci toate țările până la Constantinopol și Marea-neagră, și vrând norocul și mai departe.

Acum se înțelege, că îndată-ce astfel de gânduri și astfel de așteptări s'au înuibat în capetele și inimile Maghiarilor, a fost pace de folosirea ocaziunii în scopul fericirii patriei. În locul acesteia s'a început vânătoarea după munții de aur ai colosului național maghiar și după gloria de a stăpâni cea mai frumoasă parte a Europei.

De un pătrar de secol oamenii acestia nechemăți nu-și bat capul cu altceva folositor, decât cu realizarea visurilor lor. Încă din articolul de lege care a fost votat pentru egala îndreptărire a naționalităților s'a putut vedea, că nu de drept egal pentru naționalitățile nemaghiare din Ungaria este vorba. Dreptul egal din acea lege este condiționat de posibilitate, prin urmare este numai la aparență.

Dacă însă atunci se lucra mai după perdea, acum clica lucră pe față și încă într'un mod cât se poate de temerar. De nimica nu se mai sfieste, chiar ziarele guvernului unguresc ne spun că d. e. proiectele de legi privitoare la politica bisericească sunt făcute pentru regenerațiunea națională a Maghiarilor, ceea-ce este egal cu nimicirea naționalităților pentru ale căror drepturi la 1868 se făcuse legea la aparență.

Dar' apoi ceealaltă presă maghiară-ovrească! Este beată de bucurie și de o vehemență necumpătată cu tot ce e nemaghiar în statul unguresc.

Cu cât însă crește vehemența eșilor din fire, însetați după gloria maghiară așa cum ei și-o închipuiesc, în oamenii cu mintea la loc trebuie să se nască regret și compătimire.

Regret pentru-că timp neprețuit se pierde, și cu timpul și bani scumpi, care ar pute fi folosiți pentru binele practic al patriei.

Compătimire, căci vedem un popor întreg, care ar ave chemarea să conluere la fericirea patriei, amăgit și amăgindu-se cu deadinsul, numai ca să nu întrerupă alergarea după fantomele care nu se pot ajunge, cel puțin de poporul maghiar nu.

În coloanele acesteia s'a scris de multe-ori și caută să o repetăm, că Maghiarii nu sunt capabili de realizarea lucrurilor de ei întreprinse. Ei nu vor pute asimila popoarele din țările pe care mintea neocaptă îi face să creadă că vre-odată vor pute să le cucească.

În casa din Săndor-uteza păreții sunt foarte răbdători. Suferă să spună deputații câte le plesnesc prin minte și câte le plac.

În realitate însă lucrurile sunt cu totul altfel de cum și-le închipuiesc membrii casei deputaților, când sunt adunați între sine și judecă după închipuirile care și-le câștigă în clubu-

rile și în casiaele lor și cu ocasiunea certelor în plenul ședințelor parlamentare. Sunt altfel și de cum și-le închipuiesc Ovrei-Maghiarii și Maghiarii-Ovrei dela presa maghiară și maghiarona, care nu cunosc nici țeara nici oamenii din țeară, ai căror advocați nechemăți se fac și ei.

Și apoi dacă e vorba de Români, clica jidano-maghiară își poate pune pofta în cuiu. Din acestia Maghiarii nu va face nici-odată. Români superiori Maghiarilor cu numărul, egali în cultură cu dînsii, vor pute vre-odată fi asimilați? Împedecați în desvoltare, da. Asimilați însă nici-odată.

Alt stomac ar trebui să aibă Maghiarii dacă ar fi ca să mistue pe Români și încă pe lângă ei și alte popoare cu putere de viață, cum sînt în Ungaria Slovacia și Croația și chiar și Germanii. Nici pe Italianii din Fiume, o mână de oameni, nu vor fi în stare să-i asimileze.

Este păcat neiertat că Maghiarii se amăgesc și suferă a fi amăgiți cu lucruri care nu se pot realiza. Prin aceasta ei contribuie la ruina lor și la ruina patriei, la a cărei fericire ar fi fost chemați și ei să contribuie.

Celor beți însă înzadar le spu adevăruri practice. Ei nu sînt în stare să le cuprindă. În capetele lor are loc numai ce produce ferbințeala beției. Lor le place și ei înșiși vreau să se amăgească.

Calumniatori.

Ungurii nu se mulțumesc că în chip revoltător ne asupresc pe noi, Români de aici, dar' foile lor scriu cele mai infame calumnii despre frații nostri din regat.

Astfel foile de Vineri din Budapesta dau aproape toate despre parlamentul maghiar următoarele șire, pe care le reproducem numai ca să vadă și colegii nostri din Țeară ce va să zică presa maghiară.

Eată, de pildă, ce scrie „Egyet-értés“:

La 21 l. c. ear' s'au petrecut în parlamentul din București niște scene care stau poate fără păreche în istoria parlamentelor. În decursul discuției deputatul Dobrescu zise între altele: „Sunt silit a declara că poporul îi taxează pe conservatori de parasiti!“ La acestea colonelul Rosnovan o răspunde astfel: „De Dobrescu, d-ta ești un păcătos obraznic; de sigur d-ta nu ești alt-

ceva decât un parveux!“ După sgomotul asurzitor, care izbucni la aceste cuvinte, ședința a fost suspendată timp de 10 minute. Redeschizându-se discuția, presidentul rugă pe deputați să nu mai folosească asemenea expresiuni dejositoare; ear' deputatul Miculescu răspunde: „Rog pe dl. president a nu cere dlui Dobrescu să respecte regulamentul, deoarece d-sa totodată se află în stare de beție. Un astfel de nemernic nu poate vătămă pe nimenea“. În aceeași zi s'au petrecut și în senat niște scene rușinoase, de nedescris. Abia începuse a vorbi deputatul din Galați, Bonaki, când majoritatea se sculă și în mijlocul strigătelor: „Haidem afară!“ voi să ese din sală. Oratorul crez că majoritatea îi spune lui să ese, ceea-ce într'atâtă l-a infuriat, încât exclamă: „Vă desprețuiesc cu mult mai tare decât se mă poată altera purtarea d-voastră, căci fiecare dintre voi și toți luați împreună sunteți niște miserabili, haimanale!“ După aceste cuvinte se stîrni o gălgăie grozavă, strigăte și sberături; deputații urlau și înjurau, în sfîrșit începă o bătaie cu bastoane, în care câțiva senatori se aleseră cu capetele sparte. Chiar și ministrul de război pronunță niște expresiuni necuviincioase strigând cătră un senator care făcuse o observare neplăcută lui: „Mintii, mintii, și calumniezi în mod mișeseles; pentru cuvintele pronunțate te voiu chema la răspundere, dacă de altfel nu ești deja incapabil a da satisfacție“. Asemenea scene idilice se repetă adese-ori în parlamentul valah și învelesc publicul de pe galerii mai mult decât ori-care reprezentație teatrală.

Cu astfel de presă mincinoasă avem noi zilnic de a face. Mai rău ca la ocnă!

Spicuri din foile maghiare.

Ca să arete cât sînt de perversi, de sigur, foile maghiare după-ce ieri au calumniat și batjocorit parlamentul din România, azi afirmă că Ungurii au mari simpatii în regatul român, unde huliți sînt numai Austriacii. Aceasta din cauză că „vor să introducă acolo cultura austriacă“.

Așa scrie „Magyar Hirlap“ dela 30 Martie.

Ear ca să fie crezută, scrisoarea o dă venită din București și scrisă din partea unui Român.

Sîntem însă siguri, că scrisoarea dacă nu va fi scrisă de vre-un Jidan dela numita foaie, apoi e scrisă dela un Jidan pe care-l țin la București și-l plătesc ca să scrie minciuni încornurate.

se apropie. Înzadar mumele strigau „Res-tez...“ El însă nu se supăra deloc de purtarea domnișoarelor, din contră căuta să îmblânzească pe părinți zicînd: „Ei, las'! nu-i nimic, sînt obișnuit la de acestea. Așa sînt fetele. Pe când eram încă în serviciu la inten-dentă, întîlnii o priveghitoare foarte drăgălașe, să lași chiar raiul pentru ea. Antăiu me luă și ea în ris. Odată însă am întreat-o: „Permite-mi să mă present și să facem cunoștință mai de aproape?“ Ea-i răspunde: „Uf! nu vreau că ești prea urît“. Cu un cuvînt eu o urmăream pretutindenea și ea fugia mereu de mine, — până odată am prins-o. Și ce credeți? după aceea mă adora.

„Va să zică d-ta ai fost un mare ștregar, domnule?“ ziceau părinții în glumă, „de ce nu ne spui tot adevărul, cine știe dacă nu ai legănat și băieții pe genunchii?“

„Asta nu v'o pot spune cu siguranță, însă n'aș pute pune jurămint. N'am resistat nici-dată tentațiunii, însă totdeauna am păstrat cîmpul. Este mai potrivit să petreci în tineretă. Eu nu sînt nici contra alcoolului, beau, însă totdeauna cu măsură“.

Acum după-ce-și ceruse pensionarea zicea de obicei: „M'am săturat de muncă“. Necesitățile lui erau modeste, și capitalul care și-l adunase cu ajutorul lui Dumnezeu în slujbă, era sigur plasat. Procente capitalului îi ajungeau îndestul, și dacă ar fi plasat banii mai nesigur cu procente mai mari, nici n'ar fi avut ce face cu ei.

Îmbrăcămintea nu trebuie să-ți cumper, căci „mi-a dăruit-o D-zeu. Hrana de toate zilele o găsesc, căci tot D-zeu mi poartă de

Adunări de protestare.

Adunarea de protestare din Cojocna.

(Raport special al „Tribunei“.)

Cojocna, 16/28 Aprilie n.

Adunarea Românilor din cercul electoral al Cojocnei ținută în 22 Martie a. c. a reușit peste așteptare de bine.

E de însemnat că această adunare a fost convocată și aranjată mai mult de oameni din popor.

În ziua amintită pe la 10 oare năpădău din toate părțile Români cu preoții și învățătorii în frunte, așa încât sala destinată să părea prea mică și mulți trebuia să asculte pe la ferestri și uși.

La 11 oare dl. protopop Ioan Hosszu deschide adunarea cu o vorbire măduoasă, în care arată câte greutăți au venit asupra poporului român și asupra bisericilor românești, cu deosebire dela anul 1867 încoaci, și azi ministerul ung. țintește prin proiectele de legi bisericești chiar atacarea temelii bisericilor și a simțimentelor celor mai scumpe ale poporului român.

Conform programei adunarea se constituie alegându-și de președinte tot pe dl. protopop Ioan Hosszu, ear' de notari pe domnii Alexandru Bugner și Ioan Luca.

Apoi numai decât cerându-și cuvînt dl. Dionisiu Morar, paroh în Jurul-de-Câmpie, întreabă pe convocatorii cum de nu s'a pus în program și protestarea contra proiectului de lege care are să se facă pentru salarisarea învățătorilor?

Președintele răspunde că aceasta s'a înțemplat simplu din nebagare de seamă, însă la propuneri va veni și acest obiect.

Se face cunoscut că Românii alegători din Mociu și jurul Mociului salută adunarea și primește toate conclusele ei.

Apoi cere cuvînt Ioan Moldovan al lui Dumitru, econom din Cojocna, om cu puțină carte și zice: Smintiți și fără frica lui Dumnezeu pot să fie aici domni ungurești care nu se sfîșec a ne turbura liniștea noastră sufletească și vreu ei prin lege să judece că tinerii nostri de aci înainte nu mintea altarului și prin persoanele bisericești, ci la casa sfatului unde se află și temnița și înaintea unor slujbași nemernici cum sînt cei mai mulți în Cojocna să încheie sf. căsătorie, pentru aceea eu zic să protestăm până unde se poate ca aceasta să nu se facă“. Adunarea aprobă protestarea.

Tot econom în Cojocna, Vasile Nemeș contra matriculelor de stat vorbește cu mare scoteală și zice că nu are nici o lipsă ministerul unguresc să schimbe purtarea proto-coalelor, ci numai voește să ne schimonosească și maghiarizeze numele.

Cînd doresc vre-o distracție, nu mă costă nimic, căci încep să cînt și sînt mulțumit: Astfel nu-mi fac nici o grije până cînd se găsesc muște, paiangini, omide și alte de felul acesta și până cînd voiu fi în stare să pot merge la vânătoare. Cînd mă vor părăsi puterile, atunci mi aștept moartea. Însă eu nu mă spariu de ea. Nu au toate celelalte păsări tot aceeași soartă? Demult, de cînd era în slujbă, visa el de o viață casnică, de samovarul cu ceaiu, de halatul comod și de alte ideale ce le aduc cu sine căsătoria fericită și care și-le poate imagina un pițigoiu.

După-ce a fost pensionat încep să se ocupe mai înadins cu proiectul de a se căsători. Și ce să vezi? Cînd se îndrăgosti de drăgălașa turturică, își pusă uniformă și pîntenii, căci la eșirea sa din armată ca gratificațiune primi voea să poarte uniformă, și plecă ca să se prezente la părinții fetei ca pețitor.

Pentru antăia-oră în viața lui simți inima lui pătrunsă de o plăcere nespasă, și pentru antăia-oră întonă cîntecul seu clar, fără tonuri false. Pasiunea pentru frumoasa pășerică îl scoase așa de mult din minți, încât contra obiceiului seu uita să iee precauțiunile cuvenite, și nu făcu cercetări nici asupra miresei, nici în privința zestreii.

Și în cazul de față n'ar fi fost zadarnică această precauțiune, căci mireasa era din lumea înaltă și primise o educațiune nobilă. Era foarte cochetă și-i plăcea să se gătească mereu. Știa să cînte „cîntecul“. Si vous n'avez rien à me dire“ ear' la pian fantasa piesa „Le Ruisseau“. Și dacă n'avea curtesanii se topia de urt. Poate-că avea inimă bună, însă nu găsia

FOIȚA „TRIBUNEI“.

Suferintele pițigoiului.

— Basn din lumea păsărilor. —

De

M. E. Saitycoff-Steedriu.

Tradus de Sulfina.

Dedicat: Păsărelelor de pe Tîmpa“.

Se celebra căsătoria pițigoiului cu turturica și nunta era măreață. Biserica în care se săvîrșia cununia era mitică și nouă, anume cumpărată dela un magazin unde se vînd „obiecte frumoase și folositoare“. Serviciul divin îl împlinia pasărea domnească și cântăreții erau grauri; ear' ca poliție pentru întreținerea ordinii, se trimisese un detașament de șoimi. Păsările se adunaseră din toată pădurea pentru-ca să privească pe tinăra păreche; erau de față oaspeți distinși în abundență. Ginerile își alesese pe sturzul ca mareșal al ceremoniilor, ear' mireasa era condusă de mierlă. Chiar uliul se imbulzise să fie nun, părinții însă sub un pretext oare-care, putură scăpa de onoarea aceasta și preferară pe cocoșul de munte, care deși cam surd, avea antecedente chiar din vremea basmelor, cînd fusese ales în senat, din pricina debilității și slăbiciunii sale de memorie.

Toată lumea era veselă, tinerii căsătoriți, părinții și musafirii. Pițigoiul era mîndru în speranța plăcerilor ce-l așteptau, mireasa își aranja cochet cu ciocul haina de pene și părinții cugetau: „Bine că scăparăm cu ajutorul lui D-zeu de o fată“. Oaspeții se bu-

curau de grămizile de grăunțe, de muștele preparate ca marinată și confect și de toate delicatesele care erau să li-se servească și pe viitor în casa tinerilor însurați. Numai ciocara cea cobitoare croncănea necîntat: „Nu sînt semne bune la căsătoria aceasta, nu sînt semne bune“.

Cu toate-că între oameni, ciocara are reputațiunea de a fi proastă; paserile sînt sigure că ea nu croncănește de geaba.

Și nu-și ridicase bine ciocara glasul seu, cînd cucul îi răspunde îndată, „cucuc, prorocia aceasta se va împlini de sigur“. — După el toate păsările cîntau aceeași melodie; priveghitori, coțofane și gaite. . .

Acum toți începură să privească mai cu atențiune la tinăra păreche; fiecare voia să observe vre-o circumstanță mai deosebită, pe care ar pute-o ține minte. Se făcură reflecțiuni asupra acestor două ființe de fire deosebită, care fuseseră legate pentru viață; li-se reamintiau pasiunile, obiceiurile și gusturile lor particulare; ear' rezultatul acestor contemplațiuni era următoarea copie de caracter.

Pițigoiul era un flăcău modest și blînd, pe lângă aceasta poseda și trei calități recomandabile: era fără pretențiuni, iubia ordinea și ținea la o căsnicie pacinică. Cu toate-că era holteiu mai în vîrstă, avea convingerea, că va fi la înălțimea sa în ori-ce situațiune. Toată viața și-o petrecuse în slujbă la inten-dentă și avansase până la gradul de maior; în timpul acesta își făcuse educațiunea minții și a inimii. Se ferise de corupțiuni bănești — trecuseră vremile ace-

lea — dar' fiindcă nu aparținea nici unei partide, își putu aduna un mic capital. Ocașional primise un dar și adevă o cantitate mai mare de sămînțe, atunci pentru; prima-dată i-se născu o idee să-și caute o soțioară, căci ar fi avut cu ce nutri nevasta și copiii. Părinții și-i perduse pe cînd era băiețandru tîer și nu moștenise nimic, din cauza aceasta se falia adese-ori, că prin sine însuși ajunsese la pozițiunea sa. Era foarte priceput, căci nefrînat de nimenea știa să-și ducă în cioc farfuriuara cu apă.

Cam astfel era icoana intelectuală și morală a ginerelui. Maniere mai atrăgătoare nu avea, însă din punct de vedere legislativ, ce e drept, era un cetățean excelent pentru stat. Nici ca aparență nu prezentă nimic seducător și fin, din contră toată înfățișarea lui era că se poate de banală și mediocră. Chiar vrăbiile rîdeau de el cînd făcea complimente la vre-o domnișoară, se arangia în continuu pe haine și se uita chiorș la ea. Ceea-ce conversa nu era deloc interesant, căci sau istorisia vre-o anecdotă din viața sa de funcționar, sau se lăuda cu calicia lui, explicînd cât de bine se pricepea la tocmeală cu cei mai ieftini birjari, păcălindu-i cînd avea timp mergînd mai bine pe jos. Apoi termina de obicei cu frasa: „Cu ajutorul lui D-zeu sînt îndestulit cu de toate, am cu ce trăi, și aș pute sustine și o familie“.

La părinți le plăceau foarte mult astfel de păreri și îl primiau în toate părțile cu brațele deschise, încât îl omorau cu dragostea. Dar' fetele tinere îl porecliseră „monstrul dela inten-dentă“, și fugiau îndată-ce-l zăriau că

Apoi alt econom Ioan Turc (numit prin Maghiari Török) zice că acel neam de oameni, care nu au nici o țară în lume, ci se duc unde pot face gheșeft mai bun, legea acestora care nu-i creștină și învătărilor lor așchioră sunt anume întocmite spre stricarea creștinătății, aceea nu putem lăsa să fie pusă într-o treaptă cu legea noastră, pentru aceea să protestăm până la împăratul.

Mai vorbește apoi Ioan Blaga, preot în Ghiriș, pe larg despre toate trei proiectele combătându-le din toate punctele de vedere, și adunarea des întrerupând vorbirile cu vii aprobări primește următoarea:

Rezoluțiune.

„Având în vedere că prin introducerea matriculelor civile se înțește nu atât îmbunătățirea în purtarea respectivelor matricule, ci mai ales schimonosirea și maghiarizarea numelor, reducerea venitorilor stolare și a influenței preoțești cum și vedita tendință a potența ingerența stăpânirii maghiare asupra clerului și a poporului nostru peste tot;

„având în vedere că căsătoria civilă este de natură a șgdui așezăminte și chiar dogmele bisericii noastre jgimind moșturile străbune și sentimentul evlaviei născut poporului nostru înlesind convențurile nelegiuite, dărâpând vaza clerului nostru și cășunându-i pagube materiale însemnate;

„având în vedere că legea jidovească nu se poate pune alături cu legea creștinăscă fără a vătămă prea mult credința creștinăscă;

„având în vedere, că prin aceste proiecte bisericești precum și prin proiectul despre salarizarea învățătorilor au de gând „mai mult maghiarizarea cu ori-ce preț a Românilor și a celorlalți naționalități ne-maghiare, prin urmare alegătorii dietali români din cercul Cojocnei intruniți în Cojocna la 22 Martie a. c. în adunare generală publică protestează serbătorește cu unanimitate contra respectivelor proiecte“.

La propunerea lui Teodor Ciontea toată adunarea stând în picioare (afară de căpitanul orașului) poștește înălțatului împărat și Rege Francisc Iosif I. mulți ani fericiți spre fericirea patriei și decide să se trimită următoarea telegramă:

Maiestății Sale

FRANCISC IOSIF I.

Împăratul Austriei și Rege Apostolic al Ungariei în Viena.

Horburg.

Maiestate împărească și Apostolică Regească!

Supușii alegători dietali români din cercul Cojocnei intruniți în adunarea ținută în 22 Martie a. c. în Cojocna pentru apărarea intereselor lor primejduite, credincioși de vezi înaintașilor lor depun la treptele înaltului tron al Maiestății Voastre omagii supunerii lor neclintite.

D-zeu se țină pe Maiestatea Voastră împărească și apostolică regească și înalta Casă Domnitoare.

Se alege apoi un comitet permanent și o comisiune pentru verificarea protocolului și al președinte închine adunarea.

timpul ca să se gândească la așa ceva. Toată ziua era ocupată cu alegerea toaletelor ce i-se aduceau de prin magazine diferite sau prima prietenii care veniau la fratele ei, la vizită. Ocupată în felul acesta nu găsea timp ca să-și desvoalte și dispozițiile bune sufletești.

„Mademoiselle! ce picioruș dragălaș, imi dai voe să-1 sărut?“ astfel o împresurau galanții curtesani. Ea răspundea: „Și dumneata? vai ce multă răbdare trebuie să am, poftim sărută“.

Așa mergea zi de zi.

Părinții încă păstrau obiceiurile societății înalte și se plictisiau când nu aveau musafiri. Socrul ocupase vre-o 15 ani postul de guvernator într-o provincie pășerească. Prăpădise vre-o patru moșteniri și cele din urmă hărții de stat le tocose în anul ultim. Acum trăia din operațiuni financiare și se perfecționase așa de mult în felul acesta, încât pricepea să lase chiar birjarul fără plată în vre-un colț de stradă, și el se făcea nevăzut în vre-un pasagiu. (Va urma.)

Concertul diletanților români.

O societate de tineri români, cu iubire pentru arta musicală instrumentală au procurat Sămbătă seara publicului inteligent din Sibiu câteva oare de adună mulțumire. A produs mai presus de toate o plăcută surprindere: programa de concert cu care s'au prezentat publicului, a fost nu numai bine întocmită, dar și bine executată.

Introducerea s'a făcut prin „Marșul lui Horia“, compoziție de dl Iacob Murășanu. Când azim de Horia, fie că e vorba de o poezie, fie că e despre o compoziție musicală, negreșit că ne așteptăm la ceva eroic,

Însemn că toate știrile rele iscodite de foile maghiare despre adunarea din Cojocna sunt fără temei. Dascălul.

Sinodul eparchial din Caransebeș.

Sibiu, 18/30 Aprilie.

În ședința a treia s'a încuviințat un concediu domnilor dep. protopresbiter Ioan Popoviciu, George Serb și Alex. Popoviciu. Protopresbiterul Dr. S. Olariu e dispensat dela oficiul unui proto-notar sinodal și înlocuit prin Dr. Traian Badescu. În locul notarului absent Dr. Iuliu Pușcariu se alege Dr. Aureliu Oprea.

Raportul consistorului despre starea fondurilor și despre socoteli (referent Coriolan Brediceanu) se ia la cunoștință și consistorului se dă absolutul. Scontarea a arătat la fondurile diecesane 93.843 fl. 48 cr. în valori și 179 fl. 03 în bani gata, ear' la fondurile foste comune 89.619 fl. 46 1/2 cr. și 69 fl. 10 1/4 cr. în bani gata.

Interesele restante până la 1 Ianuarie 1893 ce însărcinează sesiunea parochială din Banloc în suma de 909 fl. 64 1/2 cr. se șterg, ear' preotul Petru Cherla din Banloc are să restituie capitalul de 486 fl. 57 1/2 cr. împreună cu 6 procente interese din 1 Ian. 1893.

La propunerea consistorului pentru cumpărarea moșiei din Visag sinodul nu intră în discuțiune meritorică.

Comunei bisericești din Varadia se votează un ajutor de 200 fl. pentru susținerea clasei a doua.

Recursul profesorului Iosif Balan contra unei hotăriri a consistorului ce privește instituirea sa de profesor definitiv, nu se ia în considerare, pe motivul că sinodul nu e for de apelațiune.

Raportul consistorului despre afacerile din resortul senatului bisericesc (referent Dr. G. Popoviciu) se ia la cunoștință. Sinodul ia cu mulțumire act despre înființarea fundațiunii Costa Tismănariu și soția sa Ecaterina născ. Popescu din Dognecea cu o sumă de 10.000 fl. pentru tinerii români care cercetează școlăle medii și superioare.

Învățătorului de cântări dela seminar George Petrescu se urcă salariul dela 400 fl. la 500 fl. anual.

Mai multe petițiuni pentru ajutoare și dotări se trimit consistorului spre rezolvare.

Vacanța unui post de profesor la seminarul teologic se îndeplinește prin alegerea dlui Petru Barbu, primind dela 39 votanți 38 voturi.

În ședința a patra consistorul primește un mandat a veni la sinodul viitor cu un vot motivat despre fondurile școlare ce se administrează de diferite comune.

Raportul delegațiunii congressuale despre despărțirile ierarhice și raportul consistorului despre afacerile școlare (ref. Andreiu Ghidiu) se iau la cunoștință și apoi se votează bugetul pe anul 1894 cu 33.728 fl. 44 cr. venite și 33.619 fl. 51 cr. cheltuieli.

Mai multe petițiuni se trimit la consistor spre rezolvare.

În ședința a cincea și ultimă la interpelarea domnului Titu Hațeg despre încasarea taxelor diecesane Preasfinția Sa episcopul dă un răspuns, care nu-l mulțumește pe interpe-

strașnic, ceva ce să-ți producă o impresie evirșitoare, încât dacă un zile, cel puțin câteva oare să te stăpânească. Marșul executat de orchestra diletanților nu are această însușire. Mai mult cu talent de a compune doine dulci, dl Murășanu nu ne prezentă un marș eroic, atinge însă accente sincere, românești, ceva ce-ți reamintește jalea dulce, melodia fermecătoare a cântecelor noastre populare.

E sigur apoi, că compoziția nici n'a putut fi interpretată așa cum autorul a ținut să ni-o dea: orchestra, compusă numai din zece membri, ori-cât de perfect ar fi, e cu neputință să dea întocmai un marș, de care trebuie să rămene vâi și păduri.

E de altfel laudabil că tinerii diletanți au început cu această piesă: compozițiilor noastre originale trebuie a li-se da întotdeauna un loc de frunte. Numai așa muzica națională va pute ajunge la înflorire.

„Dichter und Bauer“, uvertură de Suppé a fost executată cu destulă precisiune. Animațiunea a ajuns să se manifeste însă numai în „Iubită vieața României“, un vals dragălaș de Ivanovici, acest meșter ne-întrecut al valsurilor. Publicul a aplaudat cu frenesie pe concertanți și au cerut să biseze, ear' acestia au fost atât de însuflețiți, încât au mai dat pe deasupra și romanța duioasă: „Dacă vrei s'alini durerea“, ceea-ce s'a primit cu multă dragoste.

Di Simonescu (student) a executat apoi pe violină o prea frumoasă parte din „Faust“, acompaniat fiind de sora domniei sale, domnișoara Eugenia Simonescu. Publicul i-a răsplătit cu lungi aplauze. Di Simonescu cultivând înainte arta musicală va ajunge să fie aplaudat chiar și în concertele pe scene mari. Are și talent și temperament de a ajunge violanist de valoare.

lant. Asupra propunerii făcută în urma aceasta de domnul T. Hațeg se începe o discuție mai lungă, care se termină cu primirea unei propuneri făcute de domnul Al. Mocsonyi, sprijinită și de Preasfinția Sa episcopul de următorul cuprins:

„Sinodul eparchial reînoid concludul seu din anul trecut de sub nr. prot. 96, însărcinează consistorul diecesan, ca proximalul sinod eparchial să facă raport exauriat despre starea fondurilor și restanțelor, arătând totdeodată cum s'ar pute în viitor mai regulat încassa restanțele în diferitele pretensiuni ale fondurilor“.

Deputatul Dr. Petru Cornea face interpelațiunea, că oare Preasfințitul episcop are cunoștință despre o ordinațiune secretă a protopretorului Oraviței, ca să nu se dea sprijin la încasarea salariilor acestor învățători, care la ultimele alegeri municipale nu au fost aderenții partidului liberal, și dacă are cunoștință, luat-s'au oarecare dispozițiuni în acest obiect?

Preasfinția Sa domnul episcop declară că nu are cunoștință despre o astfel de ordinațiune secretă.

După-ce se trimit unele petițiuni consistorului, se licuidează speșele acestui sinod cu 742 fl. 02 cr. și P. Sf. Sa episcopul închide sesiunea.

Deputatul Titu Hațeg mulțumește P. Sf. Sale dlui episcop pentru înțeleapta conducere a sinodului eparchial, dorind P. Sf. Sale sănătate și putere deplină și statornică, ca așa încă mulți ani să poată conduce sinoadele eparchiale.

CORESPONDENȚA

„TRIBUNEI“.

Agnita, 16/28 Aprilie 1893.

(Petrecere.) Vă rog binevoiiți a da loc în coloanele ziarului ce redacțiia următoarelor șire, care deși nu formează ceva important, totuși aflu necesar a se da publicității. În Dumineca, Tomii 4/16 Aprilie seara, s'a făcut în opidul Agnita o producțiune teatrală, al cărui venit curat a fost, după-cum am înțeles, destinat pentru scopuri școlare. Programa ce s'a și executat întreagă a fost: „Mama Anghe-lușă“, „La Turnu-Măgurele“, „Marfă de Paris“ și „Arvinte și Pepelea“. Pe urmă jocul „Că-lușerul“ și alte jocuri. Persoanele care au executat această programă a fost domnișoara Maria Păreș, fiica părintelui Ioachim Păreș din Agnita; învățătorul Emil Mandocea din Cincul-mare și cantorul bisericesc Emanuil Corfariu din Agnita, precum și alte persoane. Când amintesc aceste nume nu am intențiunea să le laud, dar totuși considerând modul cum s'au produs, diligența ce și-au dat ea să ne facă și nouă celor de pe valea Hărtibaciului o seară de petrecere, nu pot trece să nu zic că merită toată lauda, căci producțiunea criticându-o a fost prompt executată, și afară de aceea a câștigat pentru Români din Agnita și jur un profit moral și material.

Cât a fost venitul în general, și în special cel curat, nu am cunoștință, dar calculând după publicul asistent scotoscă că înșiși arangiatorii nu s'au așteptat. Nu știu ce să zic, curiositatea sau plăcerea de a lua parte

S'a executat apoi o dragălaș polcă: „In Reih und Glied“ după care domnișoarea Eugenia și Leonțina Simonescu au executat la pian o uvertură grea din opera „Tancred“ de Rossini. Tocmai greutatea piesei, învinsă cu succes de domnișoarea Simonescu, ne face însă a le adresa călduroase felicitări. „Eată o familie de artiști“, s'ar pute zice, vrând să caracterisăm cele prestate în acest concert de domnul și domnișoarele Simonescu.

A plăcut mult și a fost executată cu multă dibăcie „Loin de bal“, fantasie de Gileet.

Se pare că acest gen de piese este mai nimerit și pentru capacitatea și pentru temperamentul concertanților. Să-l cultivate și pe viitor, o să câștige același succes, aceleași meritate laude.

„Lăcrimioarele Sinaiei“, serenadă, precum și celelalte două piese din program, peste care ni-s'a mai dat pe deasupra o horă, deasemeni au stors aplauzele publicului.

Ar fi de dorit ca asemenea concerte să se dea cât se poate de des. După succesul de Sămbătă, credem că debutul este numai prelușiu la o frumoasă epocă ce se deschide pe terenul muzicii instrumentale în sinul publicului inteligent din Sibiu.

N'am pute termina, fără a aduce măgulitoare cuvinte domnilor Marciag (flantist), Boieruț (cello) și Aiser, care a munit cu multă discrețiune țimbalul. Adresăm sincerile noastre complimente mai ales domnului Drd. Victor Roșca, dirigentul orchestrei, eroul serii.

Concertul s'a dat în pavilion din „Hermannsgarten“. A asistat aproape întreaga inteligență din Sibiu. După concert a urmat dans. R.

la o producțiune teatrală română, a adus în acea seară pe toată inteligența din Agnita fără deosebire de rang și naționalitate. Românii din Agnita încă au participat, dar inteligența noastră disprețur, deși invitată, foarte slab a fost reprezentată. Dintre preoți a fost părintele Moldovea din Noerich cu doamna preoteasă, părintele Păcală din Șulumberg și părintele Mandocea din Cincul-mare. Învățătorii au fost 4, din Coveș, Ilimbav, Merghindeal și Ruja. Părintele George Borzea din Chirpăr neputând participa a trimis 1 fl. Au mai fost vre-o doi notari români și meseriașul Moise Nicolar din Cincul-mare.

Majoritatea publicului, care a îndesuit sala dela hotel, au format-o Sașii din Agnita. Ei dar' au contribuit mai mult la profitul material, și prin urmare cred că nu greșesc, dacă le atribui toată lauda.

Am eșit mulțumii dela acea producțiune teatrală și petrecere cu joc, care a durat până după 12 oare. Un asistent.

Chizdia, 27 Aprilie st. n. 1893.

(Alegere de notar.) Joi în 27 Aprilie s'a ținut în comuna Cuveșdia (cerc. pretor. Lipovei) alegerea de notar pentru comuna Cuveșdia și Chizdia. Și la această alegere, ca la toate alegerile din patrie, n'au putut lipsi intrigile și ueltrile renegaților. Aceste două comune locuite numai de Români, cu excepțiunea alor trei familii a dirigătorilor dela domeniul conților Wimpfen din Chizdia și a unor Jidani, cu mare grije au așteptat să petreacă și această zi, știind că mai marii nu vor lăsa cu drag ca aceste comune să capete un notar român, pentru-că după părerea lor, Românul ar fi bun numai să plătească, ear' dreptul lui alții să-l folosească.

Îndată după abdicarea fostului notar Antoniu Brînda, pretorul Lipovei Ujvári a și dăruit pe aceste comune cu un substitut de notar din ceata „Wie hájzst“-ilor, un lăpădat din un comitat în altul, care pentru meritele sale patriotice și-a ocupat postul cu gândul că el va trebui să fie ales. S'au și pus toate la cale și ca să-și succedă — se înțelege — a trebuit să dea mâna cu câțiva renegați din comuna Chizdia, care prin slugile lor au cercat prin fel de fel de presiuni și mijloace a face pe poporul blând și iubitor de neamul seu din această comună să-și păteze conștiința delăturând dela pânea sa pe fiul națiunii sale și să o dea străinilor.

A rămas însă ceata șovinistilor amar înșelată, căci poporul luând sfatul păstorilor lui, numai Român a zis că alege, și Român a și ales, nu s'a înfricoșat de amenințările contrariilor, ci mai mult s'a întărit, și când a auzit din gura alor câțiva renegați vorbele: „Români sântei dar' muszaj“ să alegeți notar Ungur, Jidan sau ori-ce, numai Român nu, atunci poporul în un glas a răspuns: „Români sântem, Români ne vom alege, trăească nația românească, unde merg capii nostri adevărați acolo vom merge și noi. Nu ne vom vinde noi dreptul nostru pentru un car de lemne, sau cine știe ce, contele are lipsă mai mare de noi, și nu noi de el“.

Nu mă dimit a descrie pe larg actul alegerii, ci las cetitorilor a-și închipul entuziasmul de care au fost pătrunși alegătorii acestor două comune, care la întâlnire s'au îmbrățișat cu strigăte de „Să trăească buna înțelegere, trăească unirea, trăească națiunea noastră, trăească conducătorii nostri“.

Urmând alegerea candidați au fost: doi Români au un perciunat Causa că doi Români au ajuns în candidație a fost, că fostul substitut notar vându-se asigurat numai cu voturile renegaților — 3 la număr — și-a retras recursul înainte de alegere, astfel alegătorii sei, cu gândul răsunării în sin s'au reîntors acasă. Voțisare nici nu s'a făcut, aclamând poporul român, cu un suflet și un gând, de notar pe tinărul Corneliu Iorgoviciu, fiul preotului din Cuveșdia.

Eată, dle redactor, ce fapte se pot înțeplin în acele locuri unde conducătorii poporului sânt conști de chemarea lor, și unde poporul știe prețul grija ce o poartă în inimă pentru el conducătorii lui; alipindu-se cu trup și suflet de sfaturile lor.

Dee Dumnezeu ca toți alegătorii români și conducătorii lor să iee exemplu dela conducătorii și alegătorii comunelor Cuveșdia și Chizdia. Bănătanul.

Un alt amic al foi noastre ne scrie despre aceeași alegere următoarele:

Cuveșdia, 28 Aprilie n.

Mult Stimat Dle Redactor!

Comunele Cuveșdia și Chizdia, din comitatul Timiș, la 15/27 Aprilie a. c. și-au ales de notar cu aclamațiune — dintre 3 candidați — pe Corneliu Iorgoviciu, fiul preotului din loc. Purtarea exemplară a bravilor locuitori români din ambele comune a fost admirabilă.

Deplină recunoștință la reușirea aceasta excelentă merită reverendisimul și veteranul domn preot gr.-cat. Dimitriu Teaha, care neobosit a conclucat și îndemnat pe

alegătorii să aleagă numai pe omul din sinul lor.

Tot asemenea laudă merită și dl preot Aurel Gruescu din Chizdia.

Dorim dela D-zeu și altor frați asemenea succes la alegeri; ear' pe alesul nostru îl primim cu bucurie între noi și rugăm pe Atotputernicul Dumnezeu ca să-1 dea sănătate, noroc, fericire și tărie de a purta acest frumos oficiu până la adânci bătrânețe spre bucuria, îndestulirea, bunăstarea și fericirea poporului ce și-a pus încrederea într'insul. Felicitările noastre noului ales!

Un alegător.

Adunări

contra

proiectelor de lege religioare. CONVOCARE.

Fiindcă adunarea publică convocată pe 8/20 Martie a. c. a fost oprită din partea organelor politice, ear' din partea ministerului de interne neprimind nici un răspuns până azi, subscrișii în numele comitetului cercurilor electorale Abrud, Roșia și Ighiu dincoace de Dealul-mare al partidului național român, prin aceasta de nou își iau voea a convoca pe toți alegătorii români din aceste cercuri administrative la o

ADUNARE POPORALĂ

ce se va țină Vineri în 23 Aprilie (5 Maiu), la 2 oare d. a. în Abrud, în sala ospetăriei la „Româncața“.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Discuțiunea asupra proiectelor de lege bisericești: recepțiunea religioasă moșicească, introducerea matriculelor de stat și a căsătoriei civile.
3. Luarea rezoluțiilor.
4. Închiderea adunării.

Abrud, 18 Aprilie n. 1893.

A. Filip, președ.

Dr. Vasile Fodor, secretar.

CRONICĂ

Archiducele Rainer s'a reîntors la 28 Aprilie n. înainte de amezai dela Roma la Viena. Îndată după sosire Archiducele a avut o convorbire cu contele Kálnoky, ear' după amezai a fost primit în audiență privată de către Maiestatea Sa.

Dl George Barițiu, veteranul presei noastre și president al Academiei-Române, recid zilele acestea, s'a îmbolnăvit în chip ce inspiră îngrijiri. Îl dorim grabnică însănătoșare.

Nou avocat român. Dl Dr. George Popescu, avocat vestește că și-a deschis cancelaria advocațională în Turda.

La temniță. Cu trenul de aseară au plecat la Cluj domni Andreiu Balteș și Ioan Popa Necșu. Ei își vor face în temnița ordinară de acolo osândă ce li-s'a dat în ultimul proces de presă al „Tribunei“. Un număr de peste o sută prieteni ai condamnaților și ai causei pentru care ei sufer s'au adunat cu acest prilegiu la gară, unde au făcut ovațiuni celor mai proaspeți oaspeți ai pușcărilor ungurești.

Expoziția de vite de prăsilă în Sibiu. Cu prilegiu expoziției de vite de prăsilă împreună cu premii, ce s'a ținut ieri aici și care a fost foarte bine cercetată, au primit premii și diplome de laudă: Pentru tauri de Pinzgau: Alexandru Lebu din Sibiu 20 fl., Cristian Thomas din Sibiu 15 fl., Carol Ferenczi din Sibiu 10 fl., Martin Bonfert din Sibiu 10 fl., Dumitru Opreș din Șura-mare 10 fl., Simon Müller din Șura-mare 5 fl., Matias Hoprich din Cristian 5 fl. Diplome de laudă au primit: Alexandru Lebu din Sibiu, Maniu Rotariu din Șura-mare, Petru Piankowsky din Sibiu, Ioan Thiess din Chirpăr, Simon Acker din Mercuria, Carol Ferenczi din Sibiu. Pentru tauri de Pinzgau: Economia de instrucțiune din Sibiu 10 fl., Iosif Schobel din Sibiu 10 fl., Mihail Fleischer din Cismădie 5 fl., Dumitru Ciupa din Șura-mare 5 fl. Pentru vaci de Pinzgau: Enric Wittstock din Cismădie 15 fl., Petru Fleischer din Cismădie 10 fl., Cristian Thomas din Sibiu 10 fl., Iosif Schobel din Sibiu 5 fl., Carol May din Cașolț 5 fl. Diplome de laudă au primit: Mihail Tuss din Șura-mare, Mihail Helch din Cristian, Petru Piankowsky din Sibiu, Carol Kabdebo din Mercuria, Ilie Stanciu din Sibiu, Nicolau I. Imbăruș din Sibiu, Iuliu Bacso din Sibiu, Petru Toader din Sibiu, Andreiu Gabor din Sibiu, Sabin Barcian din Rășinari, Ilie Popadan din Sibiu, Stefan Rill din Șura-mică. Pentru junice Pinzgau: Iosif Beer jun. din Turnișor 10 fl., Mihail Helch din Cristian 10 fl., Economia de instrucțiune din Sibiu 5 fl., Petru Thal din Roșia 5 fl., Vasile Turcu din Șura-mare 5 fl., George Avrijan din Sibiu 5 fl. Diplome de laudă au primit: Iosif Schobel din Sibiu, Andreiu Petkowsky din Sibiu, Ioan Mohan din Sibiu, Carol Obermaier din Sibiu. Pentru vaci (Incruciseri): Nicolae Morariu din Sibiu 10 fl., George Modjesch din Brad 5 fl., Nicolae Tirnovean din Sibiu 5 fl., Nicolae Beșta din Si-

biu 5 fl. Pentru junice: Iosif Engelreiter din Turnisor 5 fl., Iosif Drotteff din Sibiu 5 fl., Emre Wittstock din Cismădie 5 fl. Pentru Tauri de rasa indigena: Mihail Knall din Roșia 20 fl., Valentin Reger din Roșia 10 fl., George Modran din Bungard 5 fl., Ioan Blocher din Roșia 5 fl., Iosif Reisenauer din Turnisor 5 fl. Pentru bivoli: Mihail Kreider din Selimber 10 fl., Ana Dan din Brad 5 fl. Pentru bivolițe: Mihail Tuss din Șura-mare 10 fl.

Alegere de notar. Din Bihor ni-se scriu următoarele: În 4 Mai va fi alegerea de notar în Ucoiș, com. Bihorul. Poporul își are candidatul sau amintit și mai demult în foaia noastră, ear' domeniul episc. cat. pe lângă favoritul Marosi toate le-a pus în mișcare, spre infircoșarea popoului. Pășunatul, care până acum se făcea în arănda locuitorilor la începutul lui Aprilie, nici acum nu s'a dat, și domeniul amenință poporul cu excluderea dela pășunat dacă nu vor vota pe alesul domeniului, tot aparatul de captoși, șumari, jageri și gornici s'a pus în mișcare și bieții oameni sunt înspăimântați și măniți până în suflet. Nu așa a făcut domeniul episcop. gr.-cat. din Beiuș, când alegătorii celor 70 de sate erau în curtea domeniului pe lângă candidatul domeniului și numai trei sate: Beiușul în parte, Finișul în parte și Tarcaia contra domeniului, apoi și învinsă aceste trei sate. Nu așa a făcut domeniul episcop. gr.-cat. când și-a avut candidatul sau la alegerea de notar în B.-Uilac, unde toate opt satele sunt sub domeniul episcop. gr.-cat. și totuși nu a succed domeniului. De aci cred că putem trage consecințele fără explicări mai profunde. Pe lângă toate acestea avem firma speranță în conducătorii drepti ai popoului, dar' și în popor, că nu se va lăsa sedus și intimidat.

Dreptul de a vinde sare. Înaltul ministru reg. ung. de finanțe oprește prin ordinaținea sa cu data de 29 Martie a. c. nrul 85445 dreptul de până acum din granița de a elibera licența pentru vinderea sării. Fiecareia îi este iertat să vândă sare din teară, dacă poate produce licență extradată spre acest scop dela oficiul de sare. Referitor la sarea de contrabandă adusă din străinătate rămân ordinațiunile existente.

Biserica jefuită. Foilr maghiare li-se anunță că în una din nopțile trecute niște reufăcători au pătruns în biserica românească din Spatta, ctul Caras-Severin, și au furat o multime de doare bisericesti, între care și un chivot de aur de o mare valoare istorică.

Wie hűszl? În cea mai nouă listă a botezătorilor întru Arpad găsim pe următorii percunati: Samuil Kleinberger, care și-a schimbat numele în „Dombai“, Geza Bernhardt în „Baldez“, Moriz Carol Diamant în „Horat“, I. Kohn în „Kármán“, Rudolf Deutsch în „Delej“, Samoil Schwarz în „Fekete“, Adolf Rosenberg în „Rónai“, Iacob Rosenberg în „Rónai“.

Dela Ateneu român. Cetim în „Timpul“ de Duminecă: Joi, 15 c. la carele 8 și jum, M. S. regele, însoțit de adjutantul de serviciu, a mers la Ateneu pentru a asista la conferența ținută de dl Gr. G. Tocilescu despre monumentul Adam Klissi, descoperit în Dobrogea. Dl conferențiar a arătat pu blicului, prin proiecțiuni electrice, diferite vederi de pe petrele găsite și a terminat, în aplausele asistentilor, amintind că acest mare monument, ridicat în timpul marelui Traian, cuceritorul Daciei, a fost câștigat de Români, împreună cu Dobrogea, sub domnia antăului nostru rege biruritor în câmpiile Bulgariei. După terminarea conferenței, Maiestatea Sa a mers la teatru pentru a asista, împreună cu Altețele Lor Regale, la reprezentarea piesei Maria Stuart, jucată de artista română domnișoara Agata Bărescu, ear' pe la oarele 12 s'a au refintors la palat.

Agata Bărescu în București. Cetim în „Românul“: Reprezentația dată de d-șoara A. Bărescu în profitul Ligei culturale va avea loc Mercuri, 21 Aprilie, la Teatrul-Național. Pe lângă una din cele mai ale piese ale repertoriului dinsa va recita 2 bucați de versuri de Eminescu și de Al. Vlașuță.

D-șoara Agata Bărescu, serie „Timpul“ de Vineri, a avut așară un deosebit succes în „Maria Stuart“ de Schiller. Sala era plină de o lume aleasă. Nu s'a fi putut găsi un singur loc încă din ajun. AA. LL. Regale principele Ferdinand și principesa Maria au asistat la această reprezentație dela început până la sfârșit, ear' M. S. regele a venit la actual al doilea. D-șoara Bărescu, care a fost în rolul Mariei Stuart mai presus de ori-ce laudă, a cules căduroase aplause și a fost des rechemată. Scena din parc dintre Maria Stuart și regina Elisabeta a Engliterei, cum și scena finală au mișcat publicul până la lacrimi.

Dela Ligă. „Libertatea“ din Buzău scrie: În adunarea de astăzi a membrilor Ligei unității culturale secțiunea Buzău s'a ales comitetul compus din: Domnii C. C. Iarca președinte; N. I. Constantinescu și N. Ionescu vice-președinți; D. Oprescu, cassar; Filon Mitrescu, secretar; Dr. V. Biau și Sterie Stănescu membri. Delegații, care trebuie să iee parte la adunările Ligei centrale s'a udes: Domnii Pr. Casotti, C. Iarca și N. Ionescu stantinescu.

Ovrei ziaristi. Cetim în „Românul“: „Lupta“ spune că astăzi găsim mai mulți redactori neromâni în redacțiunile următoarelor ziare: „L'Independance“, „Timpul“, „Constituționalul“, „Românul“, „Adevărul“, „La Patrie“, „Universul“, „Răsboiul“ și „Lupta“. Confratele nostru se înșeală, încât ne privește.

Declarăm că astăzi toți redactorii noștri sânt Români și desfidem pe ori-cine a ne cita un singur neromân care face astăzi parte din redacțiunea „Românului“. Deci numai „Voinea Națională“ și „Românul“, din toată presa bucureșteană sânt redactate numai de Români.

Din diplomația franceză. Se depeșează din Paris cu data de 28 Aprilie n.: După-cum se asigură, lui Constans i-s'a oferit postul de ambasador la Roma. E însă la tot cazul încă îndoios dacă-l primește. În cas că va primi, atunci Billot va merge ca ambasador la Londra.

VARIETĂȚI.

(Cenușa în loc de sare.) Antropologia este o știință vastă, fiindcă cuprinde studiul omului în raporturile sale cu lumea.

Lumea este largă... și antropologia absoarbe toate argumentele confirmând zisele înțelepciunii antice care definea pe om ca o mică lume, adecă un microcosm.

Astfel societatea antropologică se ocupă cu condimentele speciale ale diferitelor popoare care nu au sare și întrebunțează în locul ei cenușa.

Dl Dybowski în călătoria sa cătră centrul Africii verifică acest obicei de a da gust alimentelor cu cenușa și o așa întrebunțare o găsi în Țeara de foc.

Sarea de cenușe este făcută din clorură de potas și sulfat de aceeași basă.

Cenușa ca condiment nu se poate întrebunța decât aceea căpătată din plante.

Sânt foarte însemnate descoperirile aflate din experiențele sale de dl Deherain.

Acest botanic injectă plantele cu o soluțiune de sare de bucătărie, care este clorură de sodă.

Peste câtva timp plantele muriră, dar' se verifică că, în loc de sare de sodă ele conțineau un exces de sare de potasă.

În absorbirea rădăcinilor se întâmplase fenomenul chimic cunoscut sub numele de substituțiunea potasei care se găsește în terenuri prin sodiu.

Se știe că cu toții întrebunțăm ca condiment clorura de sodiu în loc de sarea de potasă, cu toate-că soda se găsește în foarte mare cantitate în țesăturile noastre și mai cu seamă în cele cartilagineose.

Din public.*

Subscrisul comitet va ține Duminecă la 25 Aprilie (7 Maiu) a. c. în comuna Lanțrăm o întrunire agricolă, la care se va vorbi despre cultura pământului după comassare, despre cultura viței de vie și despre cultura pomilor.

La această întrunire se invită toți membrii și spriginitorii reuniunii noastre.

Sibiu, 28 Aprilie n. 1893.

Comitetul central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiuului“.

Dare de seamă și mulțumită publică

Producțiunea teatrală împreună cu dans care s'a ținut Sâmbătă seara, în 22 Aprilie st. n. 1893, din partea diletanților meseriași români de aici, a adus un venit total de 62 fl. 4 cr.

Spesele s'au urcat la 51 fl. 4 cr.

Așadar a rămas un venit curat de 11 fl. 50 cr., care venit s'a și predat dlui președinte al corului spre a se folosi la acoperirea trebuințelor cu susținerea corului bisericesc.

Totodată se aduce mulțumită domnului George Bobeș, paroch gr.-or. în suburbiul inferior de aici și președinte al corului bisericesc pentru suprasolvirea de 1 fl.

În numele comitetului diletanților meseriași români. Ioan Morariu, cul-tip.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacția nu primește răspunderea.

Posta redacțiunii.

Dlul I. în Țeara. Imposibil așa. Trimite scurt, dar' scurt!

SERVICIUL TELEGRAFIC

Orăștie, 29 Aprilie n. (Telegramă particulară a „Tribunei“) Adunarea de protestare, cercetată de peste 2000 alegători între care preoți, avocați, învățători din întreg comitatul, a decurs în chip sârbătoresc. Entuziasmul produs prin vorbirile obiective și pline de înălțat sentiment, nu se poate descrie. Adunarea a protestat unanim contra proiectelor guvernului.

Bibliografie.

- La „Institutul Tipografic“ au sosit acum și se află de vânzare cu prețurile aici semănate, următoarele opuri ale autorilor români mai distinși: Parasitii, de Delavrancea... fl. 1.80; Liniște, de Delavrancea... „ 1.35; Trubadurul, de Delavrancea... „ 1.80; Pui de lei, de Ioan Nenișescu... „ 1.80; Napasta, de Caragiali... „ -68; Monologuri, trad. după autori francezi de Tincu... „ -90; Basme, de D. Stăncescu... „ 1.80; Doamna Kiajna, de Rădulescu-Niger și Tincu... „ -90; Istoria literaturii, de Gaster... „ 2.25; Poesii, de Stoienescu... „ 1.80; Cerbul de aur, istorioare pentru copii... 1.35; Floarea din Firenze... „ -45; Lascăr Viorescu, de Kotzebue... „ 1.80; Poesii, de V. Micle... „ 1.35; Poesii, de C. Scrob... „ 1.80; Poesii, de Al. Macedonsky... „ 1.80; Poesii, de Gh. din Moldova... „ -90; Calendarul Bucureștilor pe 1893... -60; Pablo Domenich, de Carmen Sylva... -30; Carmen Sylva, de Delavrancea... -50; Brazi și putregaiu, de N. Xenopol... -50

Iubiților mei frați!

A eșit de sub tipar opul meu: „ISTORIA LUI FOȚIU“.

Vă rog să vi-o procurați.

Librarul din Baia-mare Mihail Molnar va expeda opul cu „Nachnahme postală“ la adresa subscribenților. Prețul 3 fl. v. a.

Vă salut cu dragoste frățească! Seghedin, 10 Aprilie 1893.

Dr. Vasile Lucaciu, parochul Șeșestilor.

A apărut: Navigațiunea pe Ol și importanța ei pentru România, de Dr. Carol Wolff, director al cassei de economie din Sibiu. (Extras din „Buletinul Geografic“ Trim. III și IV. 1892.) București, Stabilimentul grafic I. V. Socec.

A apărut: „Magyar-román szeszotár“ (Dicționar maghiar-român.) De Octavian Barițiu, profesor gimnasial în Năsăud. A doua edițiune îndreptată și completată. Cluj, 1893. Librăria universității Ioan Stein. Prețul 1 fl. 40 cr.

A apărut: „Asociațiunea pentru spriginirea învățăceilor și sodailor români din Brașov“. Informațiuni, de N. P. Petrescu, președintele Asociațiunii. Brașov, tipografia A. Murășianu.

A apărut: Legea de pensiune învățătorescă. Tradusă și explicată de Blasiu Codreanu, învățător român în Aradul-nou (Uj-Arad). Arad, 1893. „Tipografia diecesană“.

Gălindarul țilei. 20 Aprilie 1 Maiu n. 1893.

Iulian: C. Teod. Trichina.

Gregorian: Atanasie

Soarele: răsare 5.11 apune 7.15

Buletin meteorologic. Sibiu, 29 Aprilie n. 8 oare dimineața.

Table with 5 columns: Presiunea atmosferică în mm., Temperatura după Celsius, Maximul și minimul temperatură, Direcția vântului, Observată, Diferența din presiat, Celsius, și Vântul.

Din țeară 25 Aprilie n. 8 oare dimineața.

Table with 5 columns: Stațiunile, Presiunea atmosferică în mm., Temperatura Celsius, Direcția vântului, and Vântul.

Sosiți în Sibiu. La 1 Maiu n.

Hotel „Newihaver“. Avramescu, căpitan, Delcanu, și Bellu, proprietari, din România. Baronul Baumgarten, colonel. Contele Teleky, proprietar, din Cluj. Contele Spauner, locotenent, din Mediaș. Betegh, proprietar, din Ghiriș. Keller, neguțator de cai din Buda-pesta. Endersz, ospătar, din Copsa-mică. Florescu, comerciant, din România. M. Glück, comerciant, din Vințul-de-jos. F. E. Keles, comerciant, din Teuș. Contele Adam Teleky, sublocotenent, din Gherla. A. Bogdan, sublocotenent, din Păuliș. C. Cordina, inspector, din Brașov.

Hotel „Haberman“. L. Hirling, comerciant, din Alba-Iulia. F. Schmidt, din Sebeșul-săsec. K. Krenpeli, ospătar, din Făgăraș. I. Buchholzer, econom, din Miorișd. Kaucics, cu soția, neguțator de lemne, din Sighișoara. I. Vincze, din Cluj.

Economic.

Știre agricolă. În sfârșit, dorința cea mai ferbinte a economilor li-s'a împlinit. După seceta și frigul cel îndelungat, care au stricat mult sămănăturilor și au împiedecat lucrările agricole de primăvară, timpul s'a muiat și prin cele mai multe părți ale țerii au căzut ploile binefăcătoare. Mai abundante însă au fost ploile în partea de mează și de mează-noapte a țerii. Dar cu toate aceste ploile nu au fost deajuns spre a promova în meseria suficientă dezvoltarea sămănăturilor. Deodată cu ploaia a venit și timpul călduros.

Piața cerealelor din portul Brăila.

Operațiunile efectuate în 10 Aprilie v. 1893.

Evloghio lui M. Reischer, grâu 3600 hect. 9.10 lei. Evloghio lui M. Vechler, grâu 1500 hect. 7.95 lei. C. Cotis lui Peirano fils & C., grâu 2100 hect. 11 lei. Balam lui M. Schmirer, porumb 1000 hect. 6.65 lei. A. Davis lui M. Schmirer, porumb 800 hect. 6.60 lei. Isidor & I. Iacobson lui M. Daniel, porumb 600 hect. 6.60 lei. Sasu & Nistor lui I. Hirsch, porumb 1200 hect. 8.56 lei. V. P. Sasu lui Peirano fils & Co., porumb 3300 hect. 6.92 1/2 lei. V. P. Sasu lui Peirano fils & Co., porumb 950 hect. 6.82 lei. P. Theohar & C. lui M. Reischer, grâu 3800 hect. 9 lei. E. Georgef lui A. Erling, stămbară 1100 hect. 6.35 lei. Drag. & Stamb. lui F. Carnevali, por. r. 1100 hect. 7.20 lei. Suditu lui Jeteles, por. r. 1000 hect. 7.15 lei. I. Dreyfus & Co. lui Loewenthon, por. 7000 hect. 6.75 lei. M. Cusoff lui Bloch & Co., porumb 3850 hect. 6.97 1/2 lei. Th. Dimitriadu lui Bloch & Co., por. r. 5300 hect. 9 lei. Th. Dimitriadu lui Bloch & Co., por. r. 2850 hect. 7.20 lei. N. V. Perlea lui Löwenthon, por. r. 1250 hect. 7.20 lei. N. V. Perlea lui Löwenthon, por. r. 1650 hect. 7.12 1/2 lei. N. V. Perlea lui M. Daniel, porumb 560 hect. 6.60 lei. B. Romaniei lui I. Millas & fiu, grâu 2500 hect. 8.40 lei. P. Theohar Co. lui G. Nicolopulo, grâu 13.000 hect. 9.65 lei. G. Grozovici lui M. Cohen, grâu 2350 8.40 lei. L. Solomon lui O. Silberstein, grâu 600 hect. 8.30 lei. G. Grozovici lui I. Millas & fiu, grâu 1550 hect. 6.25 lei. Frații Bach lui G. Nicolopulo, grâu 3850 hect. 8.40 lei. I. Cațica lui M. Schmirer, grâu 3850 hect. 8.40 lei. E. Georgef lui Peirano fils & Co., grâu 4500 hect. 8.15 lei. T. Dimitriadu lui O. Silberstein, grâu 550 hect. 10.50 lei. A. Embirico lui L. & M. Feitler, porumb 16.000 hect. 6.75 lei. Gard. & Marchet lui L. & M. Feitler, porumb r. 1950 hect. 6.80 lei. A. Ionescu lui M. Wechsler, grâu 1000 hect. 7.52 1/2 lei. Drag. & Stamb. lui I. Millas & fiu, grâu 2500 hect. 8.40 lei. P. D. Vanzuris lui G. Nicolopulo, grâu 3555 hect. 8.35 lei. Blumen lui Jeteles, porumb r. 12.000 hect. 7.20 lei. Blumen lui Jeteles, porumb r. 2000 hect. 7.15 lei. G. C. Gussi lui Bloch & Co., porumb r. 1350 hect. 7 lei. G. C. Gussi lui Bloch & Co., porumb 1050 hect. 6.80 lei. N. V. Perlea lui Peirano fils & C., grâu 2550 hect. 8.50 lei.

Cereale sosite. Pe apă: grâu 13.270 hect., porumb 6190 hect., orz 13.510 hect., fasole — hect., săcară — hect.

Pe uscat: grâu 2500 hect., porumb 4030 hect., orz 2050 hect., meu — hect., fasole — hect.

Prețul mărfurilor

Piața din Brașov, 29 Aprilie n. Grâu frumos hect. fl. 5.90, de mijloc fl. 5.70, mai slab fl. 5.50, grâu mestecat fl. 4.40, săcară frumoză fl. 3.50, de mijloc 3.30 fl., mai slab —, orz frumos fl. 3.20, de mijloc 3.00, ovės frumos fl. 1.90, de mijloc —, cucuruz fl. 3.00, mălaiu fl. 3.40, mazăre fl. 6.00, linte fl. 12.00, fasole fl. 3.50, sămănță de in fl. 10.00, sēm. de cânepă fl. 4.00, cartofi fl. 90.00, carne de vită p. chilo 46-52 cr., carne de porc 48 cr., carne de berbec — cr.

Piața din Făgăraș, 22 Aprilie v. Grâu hectolitru fl. 5.00 până 5.60; grâu mestecat fl. 4.10 până 4.80 săcară fl. 3.00 până fl. 3.00; orz fl. 3.00 până fl. 3.15; ovės fl. 1.70 până fl. 1.90; cucuruz fl. 2.50 până fl. 3.00; mazăre fl. 6.00 până 7.00. fasole fl. 3.00 până fl. 4.00; linte fl. 8.00 până fl. 9.00; sămănță de cânepă fl. 5.00 până fl. 6.00; sămănță de in fl. 8.00 - 9.00; cartofi fl. 1 până 1.20; mălaiu fl. 8.00 până fl. 9.00; sêu brut 100 chilogrami fl. 22.00 până fl. 24.00; lumini de sêu turnate fl. 41.00 până fl. 42.00, unsoare de porc 100 chl fl. 62.00 până fl. 64.00; slănină 100 chilo fl. 50 până fl. 56.00; sâpun 100 buc. fl. 30.00 - fl. 35.00; cânepă fl. 30.00 până fl. 35.00; fân fl. 1.60 până fl. 1.80 carne de vită chilo 48 cr.; carne de țrițel 40 până — cr.; carnea de porc 40.00 până —; carnea de berbec 1.60 până 2.80; ouă 6 cu 10 cr

Tirgul de rimători în Steinbruch. În 29 April n. s'au notat: ungurești bătrâni grei 36.00 cr. până 47.00 cr., de mijloc 45.00 cr. până 46.00 cr., ungurești grei tineri 51.00 cr. până 51 1/2 cr., de mijloc 51.00 cr. până 52.00 cr., ușori 49.00 cr. până 50.00 cr., marfă țărănească grea 46.00 cr. până 47.00 cr. de mijloc 47.00 cr. până 48.00 cr., ușoară 47.00 cr. până 48.00 cr., românești, de Bakony, grei — cr. până — cr., transito grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sârbătesci grei 49.00 cr. până 50.00 cr., transito de mijloc 49.00 cr. până 50.00 cr., transito ușori 46.00 cr. până 47.00 cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 2- Aprilie n. 1893.

Table with 4 columns: Săminte, Qualitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr. dela, and Prețul per 100 chilo dela până.

Table with 4 columns: Săminte, Solul, Qualitatea per Hect., and Prețul per 100 chilogr. dela până.

Table with 3 columns: Produse diverse, Solul, and Cursul dela până.

Cursul pieței din Sibiu.

Table with 2 columns: Hartie-monetă română, Lire turcești, Imperiali, Ruble rusești, and Cump. vënd. 9.56, 10.85, 9.85, 1.27

Bursa de Budapesta.

Din 28 Aprilie n. 1893.

Table with 2 columns: Renta de aur ung., Bonuri rurale ung., Obligatiunile desp. regalilor, Imprumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hărtie austriacă, Losu ile austriace din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, Scrieri fonciare ale institut. de cred. și economii, Argintul, Galbeni împărătești, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi

Bursa de Viena.

Din 28 Aprilie n. 1893.

Table with 2 columns: Renta de aur ung., Imprumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune), Bonuri rurale ung., Obligatiunile desp. regalilor, Imprumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hărtie austriacă, Losuri pentru austr. din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, Argintul, Galbeni împărătești, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi

Bursa de Bucuresti.

Din 6 Aprilie st. v. — 4 oare p. m. Cassa Ultim

Table with 2 columns: Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Kur. conv.) 6%, Imprumutul municipal 5%, Scrieri func. rurale 5%, Scrieri func. rurale 7%, Idem urbane 7%, Banca-Nat. (600 lei. vërs. intr.), Soc. Dacia-Rom. (250 lei vërs), Soc. de Asig. Nat. (200 lei vërs.), Soc. rom. de reasig., Soc. r. de cau (250 lei vërs.), Oblig. Cassei Finantilor, Schim, Londra 3 luni, Berlin 3 luni, Paris 3 luni, Viena, Agio

Pentru redacție responsabil: În absența dlui Andreiu Baltescu dl Alexandru Dordea.

Nr. 495/1893.

[1053] 2-5

Publicațiune.

Venatul de pe teritoriul comunei Porcești (comit. Sibiu) se licitează pe un period de șese ani, începând dela 1 Ianuarie 1894, eventual dela 15 Maiu 1893 st. n. până la 31 Decemvrie 1899 st. n.

1. Prețul strigării anual se statorește cu 20 fl. și 10%, vadiul a se depune cu ocașiunea licitațiunii ce se va ține în comuna Porcești în cancelaria comunală în 14 Maiu st. n. la 3 oare p. m.

2. Teritoriul de vânt se extinde peste 6675 jugere pădure comunală introu complex și în graniță cu România.

3. Arëndarea se va solvi în două rate egale anticipando și anume în 1 Ianuarie și 1 Iulie a fiecărui an.

4. Spesele de timbru și altele se vor suporta de arëndator.

Oferte închise sub adresa primăriei Porcești, p. u. Talmaciu, se primesc până la 13 Maiu.

Porcești, în 25 Aprilie 1893.

Oficiul comunal.

N. Grecu jun., jude.

I. Bentia, notar.

ACTII

de ale institutului de credit și de economii „Albina“ în Sibiu, cumpără cu cele mai bune prețuri advocatul Iosif Pușcariu în Brașov, căruiua sânt a se adresa oferte referitoare, cu indicarea prețului ce se cere. [1067] 1-5

A apărut:

Clara Milici

Novelă

de I. Turghenev.

Traducere din limba rusă de Enea Hodoș.

Institut Tipografic în Sibiu.

INSTITUT TIPOGRAFIC în SIBIU.

Au eșit de sub tipar:

DICTIONAR

român-germân și germân-român

Sab. Pop. Barcianu,

odin. paroch gr.-or. în Râșinari, asesor consistorial etc. Revidat și completat de

Dr. D. P. Barcianu.

Partea I. Română-germână. 704 pagini.

Prețul 2 fl. 50 cr. v. a.

Partea II. Germână-română. 1152 pagini.

Prețul 3 fl. 80 cr. v. a. = 10 lei.

Deposit general

pentru Români la librăria lui Alexandru Degenmann,

București, Calea Victoriei 53.

NB. Pentru trimiterea prin postă 20 cr. v. a. de exemplar.

Institutul Tipografic în Sibiu.

Strada Măcelarilor Nr. 21.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.

- 1. Pădureanca. Novelă de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.
2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
3. Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
4. Piperuș Pătru. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
5. Păcală și tândală. Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
6. Jucării și jocuri de copii. De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
8. Colăcărutul. Obiceiurile țăranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
12. Îndărăniul. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
13. Blăstem de mamă. Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
14. Bunica de Bojena Némcová, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarník. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 1 leu 20 bani.
15. Vlad și Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
16. Din bătrâni. Ghicitori, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
17. Pe pământul Turcului de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
18. Căldărușa cu trei picioare. Poveste franțuzească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
19. Genușotca. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
20. Un pețitor îndărăniț. Novelă de Björnsterne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
21. Prietenul meu Vântură-Teară. Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
22. Scăpărătoarea. Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
23. Fata Craiului din cetini. De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
25. Draga mamei. Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
26. Taina unei vieți. De Björnsterne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
28. Păcală în satul lui. Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
29. Sgârșitul. Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
30. Lumea proștilor. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
31. Nuscii-împărat. Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
32. Dina-împărăteasă și peana ei aleasă. Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
33. Fulger. Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
34. Spice de aur. Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
35. Un idil în Roșeni. Novelă de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
36. Baba iadului. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
37. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
38. Dina mărgărelelor. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
39. Doi copii. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
40. O partidă în patru. De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradus de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
42. Croitorul și cei trei feciori. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
43. Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
44. Busalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trimbițoniu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
45. Roma invinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Traducere din limba rusă de Enea Hodoș. Un exemplar 40 cr. sau 90 b.
O sută de ani. De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librărilor și preste tot vândătorilor, se dă rabatul cuvenit.

A eșit tocmai de sub tipar:

HOMO SUM.

ROMAN

DE GEORGE EBERS.

Prețul 1 fl. sau 2 lei 50 bani.

Institutul Tipografic în Sibiu.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1-a Octomvrie 1892.

Table with multiple columns and rows showing train schedules for routes: Budapest-Predeal, Budapest, gara de vest - Rușava - Vercerova, Copșa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraș, Cucurdea - Oșorhei - Regh.-săs., Ghiriș - Turda, Sighișoara - Odorhei, Simeria (Piski) - Petroșeni - Lupeni, Simeria (Piski) - Hunedoara, Brașov - Zernesoi, Brașov - Chezdi-Oșorhei, Arad - Timișoara, Murăș-Ludos-Bistrița, Careii-mari-Zelău.

Nota: Oarele însemnate în stângă stațiilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. Numeri încadrăți cu linii groase însemnează oarele de noapte.